

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 21.

1863 г.

Ноября 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I) Поученія выбранныя изъ св. отецъ (продолженіе). II) Храмъ и приходъ Камско-Воткинскаго Благовѣщенскаго собора. III) Библиографическія извѣстія.

ПОУЧЕНІЯ,

ВЫБРАННЫЯ ИЗЪ ТВОРЕНІЙ СВ. ОТЕЦЪ, НА КАЖДЫЙ
ДЕНЬ ГОДА.

(Продолженіе).

Мѣсяца сентября на 14-й день.

О томъ, что изъ творенія доказывается бытіе Божіе. Св. Аѳан. Алекс. слово къ язычникамъ.

Богъ благъ, человеколюбивъ, благопопечитель о сотворенныхъ имъ душахъ; и воелику по естеству Онъ невидимъ и непостижимъ, превыше всякой сотворенной сущности, а родъ человѣчскій, произшедшій изъ ничего, недостигъ бы вѣдѣнія о Немъ несотворенномъ; то по сему-то самому и привелъ Онъ тварь Словомъ Своимъ въ такое устройство, чтобы Его, невидимаго по есте-

ству, могли познавать люди хотя изъ дѣль. И не отъ себя говорю сіе, но такъ наученъ я богословами; и одинъ изъ нихъ, Павелъ, пишетъ къ Римлянамъ: *невидимая бо Его отъ созданія міра творенми помышляема видима суть* (Рим. 1, 20), и съ дерзновеніемъ говоритъ къ Ликаонянамъ: *и мы подобострастны есмы вамъ чловѣцы, благовѣствующе вамъ отъ сихъ суетныхъ обратитися къ Богу живу, Иже сотвори небо и землю и море и вся, яже въ нихъ: Иже въ мимошедшыя роды оставилъ бѣ вся языки ходити въ путехъ ихъ: и убо не несвидѣтельствована Себе остави, благотворя, съ небесе намъ дожди дая, и времена плодоносна, исполняя пищею и веселіемъ сердца наша* (Дѣян. 14, 15—17). Ибо, взирая на небесный кругъ, на теченіе солнца и луны, на положенія и круговращенія прочихъ звѣздъ, совершающіяся различно и по противоположнымъ направленіямъ, впрочемъ такъ, что при всемъ разнообразіи соблюдается звѣздами одинаковый порядокъ,—кто не прійдетъ къ той мысли, что не сами себя привели онѣ въ устройство, но есть иный приводящій ихъ въ устройство Творецъ? И взирая на восходящее ежедневно солнце, на луну, являющуюся ночью, по неизмѣнному закону, совершенно въ равное число дней, убывающую и возрастающую, также на звѣзды, изъ которыхъ однѣ блуждаютъ, и разнообразно измѣняютъ свое теченіе, а другія движутся въ неуклонномъ направленіи,—кто не составитъ себѣ такого понятія, что,

безъ сомнѣнія, есть правящій ими Создатель? Также, видя, что противоположныя по природѣ вещи соединены и пребываютъ въ согласной стройности, на примѣръ, срастворены огонь съ холодомъ, и сухость съ влажностію, и не враждуютъ между собою, но какъ бы изъ чего-то единого составляютъ одно тѣло, — кто не сдѣлаетъ такого заключенія, что внѣ сихъ вещей есть Сочетавшій ихъ? И видя, что зима уступаетъ мѣсто веснѣ, весна — лѣту, лѣто — осени, что сіи времена года по природѣ противоположны, одно охлаждаетъ, другое палитъ, одно питаетъ, а другое истощаетъ, однакоже, всѣ они ровно и безвредно служатъ къ пользѣ людей, — кто не подумаетъ, что есть Нѣкто совершеннѣйшій всего этого, и Онъ, приводя все въ равенство, всѣмъ правитъ, хотя и не видишь ты Его? Если увидишь, что городъ, населенный множествомъ различныхъ людей, большихъ и малыхъ, богатыхъ и бѣдныхъ, также — старыхъ и молодыхъ, мужчинъ и женщинъ, управляется добропорядочно, и жители, хотя различны между собою, но единомысленны; ни богатые не востаютъ на бѣдныхъ, ни большіе на малыхъ, ни молодые на старыхъ, но всѣ равномерно живутъ въ мирѣ; если, говорю, примѣтимъ все сіе; то безъ сомнѣнія поймемъ, что единомысліе поддерживается присутствіемъ градоправителя, хотя и не видимъ его. Такъ, видя порядокъ и стройность вселенной, необходимо представлять Властителя вселенной Бога, и притомъ одного, а не многихъ.

ХРАМЪ И ПРИХОДЪ КАМСКО-ВОТКИНСКАГО БЛАГО-
ВѢЩЕНСКАГО СОБОРА.

Воткинскій заводъ, расположенный по обѣ-
имъ сторонамъ рѣки Вотки, за четыре версты
до впаденія ея въ рѣку Сиву, раздѣляющую нынѣ
губернію вятскую отъ пермской, основанъ въ
царствованіе Императрицы Елисаветы Петровны,
генераль фельдцейхместеромъ, сенаторомъ и раз-
ныхъ орденовъ кавалеромъ, графомъ Петромъ Ива-
новичемъ Шуваловымъ, въ концѣ пятаго десятка
прошлаго восемнадцатаго столѣтія.

Верстахъ въ двадцати пяти выше завода, и
далѣе въ вершинахъ Вотки обитали и нынѣ жи-
вуть коренные жители страны—вотяки. Ближай-
шая же къ заводу мѣстность около рѣки, пони-
женности мѣста, небыла заселена: вотяки имѣли
туть свои покосы. Лощина, на которой образовал-
ся обширный прудъ при заводѣ, единственный
изъ всѣхъ прудовъ уральскихъ заводовъ, есте-
ственно имѣла лучшія сѣнокосныя угодыя; жите-
ли послѣдней къ заводу вотской деревни—Быговъ
имѣли туть свои покосы. На холмикѣ, гдѣ по-
строена была первая деревянная, а нынѣ стоитъ
соборная каменная церковь, у нихъ построень
быль чумъ, т. е. крѣпкій съ поломъ и потолкомъ
амбаръ, въ коемъ хранили они сѣнокосныя ору-
дія, провизию свою и медъ, собираемый ими изъ
ульевъ и бортей во время улаза. Здѣсь, по ска-
занію стариковъ этой деревни, за десять лѣтъ до
основанія завода, по временамъ начали они слы-

шать гуль, какъ бы отъ звона въ колоколь, чего прежде не было. Разказы объ этомъ не остались безъ послѣдствій: вотяки начали толковать, что тутъ будетъ нѣкогда церковь христіанская и сокрушить ихъ чтилища въ дикихъ лѣсныхъ мѣстахъ, гдѣ такъ удобно было имъ приносить жертвы кереметю и совершать обряды своей вѣры; почему мало по малу они начали оставлять мѣсто сіе.—Предчувствія вотяковъ необманули ихъ; чрезъ десять лѣтъ послѣ замѣченнаго случая, именно въ 1759 году, дѣйствительно устроится окончательно на пустомъ, никѣмъ необитаемомъ мѣстѣ, заводъ, названный Камско-Воткинскимъ, по положенію своему при рѣкѣ Воткѣ, близъ Камы, которая отъ завода въ двѣнадцать верстахъ.

Мало было первоначальное народонаселеніе завода,—всего сто душъ мастеровыхъ. Но тогда же было приписано къ заводу, для исполненія разныхъ горнозаводскихъ работъ, болѣе тысячи душъ крестьянъ, которые, хотя и не всѣ были жителями ближайшихъ къ заводу деревень, а многіе приписаны были изъ отдаленныхъ мѣстъ, даже изъ другихъ уѣздовъ и являлись для работъ только въ извѣстныя времена; но вообще всѣ обращались около завода, какъ около центра своей дѣятельности. Обиліе водъ, богатство лѣсовъ, удобство получать для выковки желѣза чугуны съ Урала по Камѣ, сдѣлали то, что новый заводъ незамедлилъ расширяться и населиться. Церквей въблизи небыло; ближайшія села были: Стефаново

въ двадцати восьми и Сайгатка въ тридцати пяти верстахъ (нынѣ пермской губерніи). Почему въ слѣдъ за основаніемъ завода владѣлецъ онаго, графъ Шуваловъ, тогда же вознамѣрился построить въ немъ и церковь. Исполняя волю его, управитель завода Алексій Москвинъ прошеніемъ отъ 16 декабря 1759 года просилъ преосвященнаго Гавріила, епископа казанскаго, (по принадлежности тогда округа сего къ казанской епархіи), благословить сооруженіе въ Воткинскомъ заводѣ деревянной церкви, во имя новоявленнаго святителя Димитрія, Ростовскаго чудотворца, и дать священника. Въ прошеніи объяснено было, что отъ крестьянъ священнику дана будетъ хлѣбная руга противъ прочихъ сель безобидно, а отъ мастеровыхъ и рабочихъ, состоящихъ на жалованьи, коего производилось тогда до седми тысячъ рублей, отъ каждаго рубля по копейкѣ; сверхъ же того отъ исправленія мірскихъ требъ довольны будутъ неоскудно. Разрѣшеніе и благословеніе незамедлило послѣдовать и 19 числа тогоже декабря и тогоже 1759 года послана была на имя управителя Алексѣя Москвина храмозданная грамота, за подписомъ и печатью Гавріила епископа казанскаго и свіяжскаго. Тогда же, для исправленія требъ и богослуженій, опредѣленъ былъ и первый священникъ завода Василій Петровъ Миславскій.

Въ слѣдующемъ 1760 году церковь была уже готова, церковнымъ благолѣшіемъ украшена, и, по указу казанской духовной консисторіи отъ 5

октября 1760 года, по благословенію Его Преосвященства освящена во имя новоявленного святителя Димитрія, митрополита Ростовскаго, чудотворца, мѣстнымъ священникомъ Васиіемъ Миславскимъ—соборнѣ.

Новоустроенный заводъ былъ во владѣніи графа Шувалова только до 1763 года; въ этомъ году онъ поступилъ въ казенное вѣдомство. А новоустроенная, первая, церковь воткинскаго завода существовала только тринадцать лѣтъ. Въ 1774 году злодѣй, самозванецъ Пугачевъ, съ своею шайкою, на пути изъ города Осы въ Казань, остановившись въ Воткинскомъ заводѣ, сожегъ заводъ и заводскую церковь. Во время пожара успѣли вынести изъ церкви нѣсколько святыхъ иконъ и утварь въ небольшой амбаръ, бывшій при церкви. Это маленькое зданіе, съ бывшими въ немъ священными вещами, Богъ сохранилъ отъ пламени. Изъ утвари сей первой церкви сохранились доселѣ: священное евангеліе, обложенное зеленымъ бархатомъ, съ сребропозлащенными клеймами; животворящій серебряный крестъ съ изваяннымъ изображеніемъ распятаго Спасителя, и серебряный, внутри позлащенный, потиръ, съ дискосомъ, звѣздцею, лжицею и двумя тарелочками, всѣ съ клеймами 1760 года,—даръ графа Шувалова. Изъ иконъ же перваго храма извѣстны нынѣ: образъ Вседержителя, покрытый въ 1815 году серебряною ризою съ вѣнцемъ, вѣсомъ въ 8 фунтовъ, 35 золотниковъ, и икона Владимірскаго

Божіей Матери, на поклоненіе коей приходятъ нынѣ, по обѣтамъ, не мало народу и издалека. Риза на ней сребропозлащенная съ вѣнцемъ и короною, украшенною разноцвѣтными камнями, стоящая болѣе четырехъ тысячъ рублей ассигнаціями. Первымъ случаемъ, который возбудилъ особенное благоговѣніе къ сей иконѣ пресвятыя Богородицы и усердіе православныхъ христіанъ къ украшенію ея—было чудесное исцѣленіе отъ болѣзни младенца Николая, сына г. горнаго начальника воткинскаго завода Чайковскаго (нынѣ генераль маіора), когда младенецъ этотъ находился уже въ предсмертномъ томленіи и врачи не видѣли никакихъ средствъ помочь ему. Въ благодарность за исцѣленіе, которое и родителями и присутствовавшими при совершеніи молебствія объ исцѣленіи несомнѣнно приписано было благодатной помощи Божіей Матери, г. Чайковскій тогда же назначилъ на сооруженіе ризы къ иконѣ тысячу рублей тогдашними ассигнаціями. Это чудо одночаснаго исцѣленія младенца отъ тяжелой болѣзни было въ 1838 году, въ воскресный день 4 декабря.

Послѣ сожженія первой заводской церкви Пугачевымъ, въ слѣдующее же лѣто 1775 года, по храмозданной грамотѣ, данной уже Лаврентіемъ, епископомъ вятскимъ, усердіемъ жителей построена была и освящена новая деревянная церковь, въ честь того же святителя Димитрія Ростовскаго чудотворца. Усердіе со стороны при-

хожанъ при постройкѣ церкви сей было столь велико, что церковь, по сказанію старожиловъ, окончательно была выстроена въ два мѣсяца. Съ боку, въ особенной пристройкѣ, устроенъ былъ придѣлъ во имя Благовѣщенія пресвятыя Богородицы. Неизвѣстно, въ тотъ же ли годъ произведены устройство и освященіе придѣла, или въ слѣдующіе за нимъ. Помнящіе церковь сію съ похвалою отзываются объ устройствѣ, обширности и благоприличномъ украшеніи ея. Духъ народа въ то время не былъ еще зараженъ расколомъ; населеніе пополнялось выселенцами изъ дальнихъ мѣстъ и рекрутами. Почему новые обитатели завода, находясь вдали отъ родины и образуя новую родину для своего потомства, съ расположеніемъ и любовію смотрѣли и на сей, хотя на дѣлѣ не очень богатый, храмъ: для нихъ довольно было и этой святыни.

Но въ 1811 году уже чувствовалась нужда исправлять ветхости въ храмѣ семъ: стала ветшать крыша. Духовенство, видя непрочность деревяннаго зданія, сдѣлало попытку просить преосвященнаго Гедеона, епископа вятскаго, о разрѣшеніи завести вмѣсто деревянной каменную церковь. Но средствъ къ исполненію этаго предпріятія небыло предъявлено, да ихъ и небыло при церкви: не смотря на народонаселеніе прихода въ 12 тыс. душъ обоего пола, денегъ въ церковной казнѣ въ 1811 году было только семьсотъ рублей ассигнаціями. Резолюціею Преосвященнаго на про-

шеніи семъ предписано было только священно-церковно-служителямъ, чтобы они всемѣрно старались возбудить желаніе, какъ въ начальникахъ и чиновникахъ завода, такъ и въ прихожанахъ, выстроить каменную церковь, безъ дальняго отлагательства времени. Но къ постройкѣ каменной церкви начала никакого не сдѣлано. Горное начальство не принимало на себя обязанности ни поддерживать старой, ни строить новой церкви, а прихожане не имѣли средствъ. Въ это время поступилъ къ Дмитріевской церкви протоіереемъ Василій Егорычъ Блиновъ, — молодой, дѣятельный, со свѣжими силами и энегрією. Въ 1813 году онъ сдѣлалъ представленіе преосвященному Гедеону о постройкѣ каменной церкви, и, объяснивши всю невозможность постройки собственными средствами со стороны церкви, и прихожанъ, просилъ Его Преосвященство ходатайствовать чрезъ сношеніе съ г. директоромъ департамента горныхъ и соляныхъ дѣлъ Андреемъ Θεодоровичемъ Дерябинымъ, который въ то же время считался начальникомъ и Воткинскаго завода, объ отпускѣ суммъ, потребныхъ на сіе строеніе. Но успѣха небыло.

Въ 1815 году уже прихожане, по настоянію и убѣжденію протоіерея и при содѣйствіи г. управляющаго заводомъ, изъявили желаніе пожертвовать на постройку церкви, по 5% съ рубля изъ получаемаго ими жалованья, кромѣ добровольныхъ приношеній. Почему управляющій тогда Воткинскимъ заводомъ г. Маркшейдеръ Мамышевъ пред-

ставилъ Преосвященному приговоръ отъ прихожанъ, требовавшихъ постройки каменной церкви, съ изъявленіемъ обѣщаемыхъ пожертвованій, планъ и фасадъ оной. Въ этомъ же приговорѣ предложено было прошеніе и о томъ, чтобы воткинская Дмитріевская церковь переименована была въ соборъ, во имя Благовѣщенія пресвятыя Богородицы, на основаніи того, что, по Высочайше утвержденному проекту горнаго положенія, всѣ главные горные заводы есть и именуются горными городами, а Воткинскій заводъ, по состоявшемуся въ 1813 году, 10 декабря именному Его Императорскаго Величества указу, сравненъ съ главными горными заводами, слѣдовательно и съ городами. Въ томъ же году выслана храмозданная грамота на сооруженіе каменной церкви, и, по указу вятской духовной консисторіи отъ 12 октября, церковь Дмитріевская переименована въ Благовѣщенскій Соборъ.

1816 годъ прошелъ въ заготовленіи матеріаловъ; а въ 1817 году положено основаніе каменному зданію соборной Благовѣщенской церкви. Составленъ былъ строительный комитетъ, подъ предсѣдательствомъ протоіерея Василя и при участіи г. управляющаго заводомъ; и дѣло стройки благопоспѣшало. Къ пособіямъ для благоуспѣшнаго устройства церкви исходатайствована была сборная книга на пять лѣтъ; даже одинъ изъ священниковъ о. Михайль Столбовъ, съ позволенія начальства, изъявилъ желаніе обѣхать многіе го-

рода, для сбора пожертвованій, и представилъ собранныхъ трудами его до четырехъ тысячъ рублей ассигнаціями.

Къ 1819 году соборъ, кромѣ колокольни, вчернѣ былъ поконченъ. А въ лѣто того же года подготовлена была къ освященію придѣльная церковь, и осенью освящены два придѣла—правый во имя святителя и чудотворца Николая, архіепископа Мурликійскаго, а лѣвый во имя Димитрія митрополита Ростовскаго, чудотворца. И такимъ образомъ богослуженіе начало совершаться въ новомъ каменномъ храмѣ. Деревянная же Димитріевская церковь была разобрана и, кромѣ придѣла, оказавшагося излишнимъ и за ветхостію негоднымъ, перенесена на кладбище и обращена въ церковь во имя Преображенія Господня. Тамъ она стояла еще до 1837 года, т. е. до устройства новой каменной церкви кладбищенской.

Къ окончательному устройству главнаго Благовѣщенскаго храма и колокольни уже небыло средствъ у церкви; только въ 1827 году, собравшись съ силами, могли приступить къ устройству иконостаса и украшенію внутренности собора. Въ слѣдующемъ 1828 году, къ пріѣзду преосвященнаго Кирилла епископа вятскаго, обозрѣвавшаго епархію, готово было все къ освященію и Благовѣщенскаго храма: іюля 29 дня сей приснопамятный архинастырь освящалъ здѣсь престоль, въ честь Благовѣщенія пресвятой Богородицы, съ ректоромъ семинаріи архимандритомъ Іеронимомъ

и соборомъ протоіереевъ и іереевъ, на мощахъ великомученика и цѣлителя Пантелеймона, часть коихъ вложена въ особомъ оловянномъ ковчежцѣ въ крестъ подъ престоломъ, гдѣ находится и доселѣ.

Колоколя же оставалась не оконченною до 1835 года, но въ этомъ году Господь помогъ окончательно устроить и ее. Въ 1841 году въ придѣльномъ храмѣ были перемѣнены иконостасы, съ устройствомъ новыхъ, и вновь освящены, съ переименованіемъ—праваго придѣла во имя Владимірской Божіей Матери, празднуемой 23 іюня, вмѣсто бывшаго въ честь святителю Николаю. Чествованіе же святителю Христову и чудотворцу Николаю нынѣ совершается при истокѣ ключа—въ часовнѣ, извѣстной здѣсь подъ именемъ Ключевской. Будетъ время, когда и тутъ усердіемъ вѣрныхъ будетъ сооруженъ въ честь его св. храмъ.—Въ этомъ видѣ соборъ стоитъ и по настоящей 1863 годъ.

Архитектура собора проста; но не безъ величія во внѣшности, хотя, по недостатку средствъ, многого изъ принадлежностей архитектурныхъ нельзя было строителямъ вышолнить въ точности. По смѣтѣ, на устройство собора употреблено болѣе ста двадцати тысячъ рублей ассигнаціями, безъ всякимъ пособій отъ горнозаводскаго начальства.

Первоначальныхъ жителей завода, при основаніи первой церкви, было, какъ сказано выше,

только сто душъ мастеровыхъ. Было приписано къ сей церкви до тысячи душъ и крестьянъ, но сіи послѣдніе не всѣ могли быть почитаемы постоянными и непремѣнными прихожанами новоустроенной церкви. Это малое стадо, составлявшее тогда церковь Воткинскую, само еще плохо водворившееся, сначала, конечно, не имѣло средствъ участвовать при устройствѣ церкви: заводовладѣлецъ графъ Шуваловъ выстроилъ оную для нихъ на свой счетъ и снабдилъ всѣмъ необходимымъ для богослуженія. Съ теченіемъ времени заводъ населялся—и преимущественно партіями рекрутовъ присылавшимися изъ разныхъ мѣстностей государства. Отъ этаго народонаселеніе завода было разнохарактерное, съ различными понятіями, и съ разными повѣрьями. Деревенскіе же жители, принадлежавшіе къ приходу новоустроенной церкви, до устройства ея проживая вдали отъ церкви и въ глуши лѣсовъ, были погружены въ глубокое невѣжество; грамотности между ними почти не существовало. При всемъ томъ расколу между ними все—таки небыло въ продолженіи полстолѣтія отъ основанія завода. Лишившись первой церкви, они показали не мало усердія въ устройствѣ, вмѣсто ея, другой новой, такъ что въ первое же лѣто послѣ сожженія Пугачевымъ церкви ихъ, они имѣли уже новую деревянную, не малаго размѣра, и съ придѣльною церковію.

Впрочемъ, опытъ показалъ, что усердіе ихъ къ церкви было не глубоко; и преданность ихъ

вѣрѣ православной, неуправляемая недостаточнымъ знаніемъ догматовъ ея, поколебалась, какъ скоро появились между ними расколоучители. Расколъ принесенъ былъ въ Воткинскій приходъ съ заводовъ пермской губерніи, и въ религіозномъ невѣжествѣ воткинскихъ прихожанъ нашелъ себѣ самую удобную для развитія своего почву. Первымъ насадителемъ и распространителемъ раскола въ Воткинскомъ заводѣ былъ нѣкто Яковъ Гайдуровъ тульскій мастеръ, сначала православный, но послѣ поѣздки своей въ нѣкоторые заводы пермской губерніи, отступникъ православія. Сѣмя зла, принесенное Гайдуровымъ, неосталось безплоднымъ. Его лжеученія, хулы на церковь и священство, нашли себѣ сочувствіе у многихъ православныхъ прихожанъ Воткинскаго собора, непонимавшихъ существенныхъ истинъ православія, и удалили ихъ отъ церкви Божіей. Мало по малу расколъ утвердился въ заводѣ. И нынѣ эта нива Христова не престааетъ заростать терніемъ.

Чего же смотрять православные пастыри? скажутъ, быть можетъ, намъ нѣкоторые. Они трудятся по силѣ. Но на двадцать пять тысячъ народонаселенія обоего пола, — каковая цифра давно уже значится въ духовныхъ вѣдомостяхъ Воткинской церкви, достаточно ли пяти священниковъ, служащихъ при заводѣ? Въ церкви во время богослуженія, при исправленіи требъ, въ школахъ они учатъ, вразумляютъ, наставляютъ, но бесѣдовать съ прихожанами и учить ихъ въ домахъ, очевид-

но, нѣтъ никакой возможности, и по недостатку времени со стороны священниковъ, и по невозможности свободно располагать временемъ прихожанъ, хотя и эти частныя вразумленія и наставленія прихожанамъ, по возможности, дѣлаются. Весьма желательно, чтобы нынѣ, съ прекращеніемъ обязательной службы, существующіе законы о провозденіи воскресныхъ и праздничныхъ дней по христіански, имѣли свое приложеніе и силу. А то до того уже дошло, что едва сотая часть простолюдиновъ вспоминаетъ въ дни сіи о церкви, безъ зазрѣнія совѣсти провождая дни праздниковъ Господнихъ или въ суетахъ житейскихъ, или просто—въ праздности и разсѣянности съ утра до глубокой ночи. Вотъ образчикъ ихъ расположенія къ св. Церкви: въ 1861 году, въ бытность теперешняго Архипастыря нашего въ заводѣ, возникло между прихожанами разсужденіе о необходимости другой церкви въ заводѣ; представлено было отъ общества и прошеніе къ Владыкѣ по предмету сему. Но, когда резолюціею Преосвященнаго предложено было пригласить ихъ къ пожертвованіямъ, дабы видѣть, есть ли возможность приступить къ открытію новой церкви, то оказалось, что усердіе просителей къ устройству другой каменной церкви такъ было скудно, что и двухъ сотъ рублей серебромъ они не подписали, хотя никто не отрицалъ настоящей нужды имѣть другую церковь въ столь обширномъ заводѣ и приходѣ, каковъ Воткинскій: многіе обѣщали

жертвовать только по пяти, по десяти копѣекъ въ годъ, не отъ скудости состоянія, а отъ недостатка усердія. И дѣло постройки новой церкви остановилось. Большая часть жителей заработки свои и избытки несутъ на грязные жертвенники Бахусу, которому устроено здѣсь уже до 70 капищъ. Конечно есть и здѣсь довольно усердныхъ сыновъ Церкви, любящихъ ее, поучающихся въ законъ Господнемъ, и исполненныхъ страха Божія:— только постоянныхъ посѣтителей церкви мало.

Настоящій Благовѣщенскій соборъ въ среднѣ прегражденъ двумя придѣлами; потому при многолюдныхъ собраніяхъ въ великіе праздники большая часть собирающихся на молитву, вынуждена во время службы стоять въ придѣльномъ храмѣ, и такимъ образомъ лишается той пользы, какая соединена бываетъ съ посѣщеніемъ церкви отъ слышанія церковнаго чтенія и пѣнія, и отъ нагляднаго созерцанія совершаемыхъ священнодѣйствій. Какое же просвѣщеніе и освященіе, какіе же живые образы божественныхъ впечатлѣній они могутъ унести съ собою изъ храма въ дома свои, если не видятъ и не слышатъ совершаемаго въ немъ? Естественно, что неудовлетворенное религиозное чувство не увлекаетъ ихъ съ усердіемъ спѣшить въ домъ Божій и въ слѣдующіе разы. Это обстоятельство побудило начальство въ нынѣшнемъ 1863 году приступить къ разширенію церкви, по смѣтѣ на двадцать пять тысячъ рубл. серебромъ. Придѣлы отнесутся къ сторонамъ, а

вся внутренность соборной церкви будетъ открыта отъ входа до главнаго олтара; плоскій деревянный потолокъ въ придѣльномъ храмѣ замѣнится сводомъ; на мѣстѣ сѣвернаго крыльца устроится изящная и пространныя сосудохранительница и ризница. И соборъ явится въ обновленномъ, расширенномъ и улучшенномъ видѣ.

Вотъ все, что мы могли сказать о церкви и приходѣ Воткинскаго завода. Въ архивѣ церковномъ не сохранилось никакихъ записей о первыхъ годахъ ихъ; даже обыкновенныя официальныя вѣдомости о церкви и причтѣ оной существуютъ только съ 1811 года. Старики находящіеся нынѣ въ живыхъ, по большой части поступали сюда на службу уже въ зрѣломъ возрастѣ; прошло одно столѣтіе—и уже никто не можетъ передать почти ничего обстоятельнаго о бытѣ первыхъ насельниковъ.

Священникъ А. Чернышевъ.

Воткинскъ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Слова, говоренныя въ высокаторжественные дни въ вятскомъ кафедральномъ соборѣ вятскаго воскресенскаго собора протоіереемъ Герасимомъ Никитниковымъ. Вятка. 1863 г. 1—165 стран.

Объявляя объ изданіи проповѣдей о. протоіерея Никитникова мы увѣрены, что многіе и очень многіе изъ вятчанъ узнаютъ объ этомъ съ удовольствіемъ, и проповѣди своего достоважае-

мага проповѣдника прочтуть съ тѣмъ же вниманіемъ, съ какимъ онѣ нѣкогда были выслушиваемы изъ устъ самаго о. протоіерея.

Книжка напечатана въ мѣстной типографіи купца К. Я. Блинова весьма опрятно. Цѣна книжки 75 коп. за экземпляръ безъ пересылки. Продается въ квартирѣ самаго автора, проживающаго въ казенномъ домѣ вятскаго воскресенскаго собора.

Святый апостолъ Павелъ. Переводъ и изданіе Василя Михайловскаго. 1863 г. 1—146 стр. С. Петербургъ.

При распространяющемся болѣе и болѣе вкусѣ къ чтенію св. Писанія, изданіе книгъ, подобныхъ нами поименованной становится потребностію. Мы рекомендуемъ переводъ г. Михайловскаго священно—служителямъ вятской епархіи, изучающимъ творенія св. апостола Павла, какъ книгу полезную и способную объяснить имъ многое въ посланіяхъ св. Павла, и потому нужную въ библіотекахъ церковныхъ.

Цѣна книги 75 коп., съ пересылкою 1 руб. За покупкою оной слѣдуетъ обращаться въ Казань, къ бакалавру казанской духовной академіи Василю Михайловскому.—Выписывающіе отъ издателя заразъ не менѣе 10 экземпляровъ пользуются уступкой 10% съ рубля.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ

въ 1864 году.

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ издается при казанской духовной академіи, по распоряженію святѣйшаго Синода, съ 1855 года. Въ первые три года (1855, 1856, 1857) онъ выходилъ въ числѣ четырехъ книжекъ отъ 15 до 23 печатныхъ листовъ въ каждой, а съ 1858 года выходитъ ежемѣсячно— по двѣнадцати книжекъ въ годъ, отъ 10 до 14 печатныхъ листовъ въ каждой.

По первоначальной, утвержденной святѣйшимъ Синодомъ, программѣ ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА, въ немъ должны быть помѣщаемы:

„1. Статьи догматическія, основанныя на священномъ Писаніи, по разумѣнію св. отцевъ Церкви, и на ученіи соборовъ и св. отцевъ Церкви съ постояннымъ опроверженіемъ заблужденій, какія окажутся по отношенію къ тому или другому ученію въ разныхъ сектахъ, существующихъ въ Россіи.

„2. Истолкованіе разныхъ текстовъ св. Писанія, на основаніи истолкованія ихъ св. соборами и св. отцами Церкви,— текстовъ, преимущественно заключающихъ въ себѣ какое либо православное ученіе, но ложно понимаемыхъ неправомыслящими; равно и такихъ ложно понимаемыхъ текстовъ, на которыхъ неправомыслящіе основываютъ свои заблужденія.

„3. Статьи излагающія и проясняющія разныя древнія историческія событія, служащія основаніемъ чего либо содержамаго православною Церковію, или ложно употребляемыя заблуждающими для доказательства будтобы истины своихъ ложныхъ мнѣній; также краткія, но вѣрныя свѣдѣнія о разныхъ ересяхъ стараго и новаго времени, существующихъ или поднов-

ляемыхъ въ нашемъ отечествѣ въ наше время, съ основательнымъ опроверженіемъ тѣхъ ересей; и кромѣ того изъясненіе соборныхъ правилъ, употребляемыхъ заблуждающими въ защищеніе разныхъ своихъ заблужденій.

„Во всѣхъ означенныхъ трехъ отдѣленіяхъ должны быть помѣщаемы приличныя статьи изъ твореній св. отцевъ Церкви, смотря по нуждѣ, въ старославянскомъ или въ нынѣшнемъ русскомъ переводахъ; также статьи изъ старославянскихъ церковныхъ сочиненій писателей православной Церкви, жившихъ до XVII вѣка.

„4. Надлежащій разборъ разныхъ, по временамъ тайно являющихся между заблуждающими, сочиненій.

„5. Статьи, долженствующія служить для христіанъ правиломъ жизни, въ изложеніи ясномъ и удобопонятномъ для всякаго простолюдина.

„6. Объявленія о новыхъ сочиненіяхъ, касающихся разныхъ сектъ, находящихся въ нашемъ отечествѣ, съ надлежащимъ о нихъ отзывомъ.

„7 Разныя статьи, не подходящія подъ означенные отдѣлы, впрочемъ близкія къ нимъ по содержанію.“

Редакція ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА, стараясь выполнять данную программу, напечатала въ этомъ журналѣ, въ теченіе девяти лѣтъ его изданія, болѣе или менѣе замѣчательныя статьи почти по всѣмъ означеннымъ отдѣламъ программы, а по нѣкоторымъ даже обширныя новѣйшія изслѣдованія, и кромѣ того цѣлыя творенія древнихъ писателей, или въ переводахъ на русскій языкъ, или въ церковно-славянскихъ оригиналахъ. — Не перечисляя нынѣ ни оригинальныхъ статей, ни обширныхъ изслѣдованій, напечатанныхъ въ ПРАВОСЛАВНОМЪ СОБЕСѢДНИКѢ за прошлые годы, какъ перечислены онѣ въ объявленіи объ изданіи ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА въ 1863 году, редакція считаетъ излишнимъ указать на творенія древнихъ

писателей, издавныя ею въ своемъ журналѣ. Цѣлыя творенія изданы въ ПРАВОСЛАВНОМЪ СОБЕСѢДНИКѢ слѣдующія:

а) въ переводахъ:

1) ПОСЛАНИЯ СВ. ИГНАТІЯ БОГОНОСЦА (съ свѣдѣніями о немъ и его посланіяхъ; одинъ томъ въ 194 стр. 1863 г.).

2) БЛАГОВѢСТНИКЪ, или толкованіе блаженнаго Теофилакта, архіепископа болгарскаго, на св. евангелія—Матѳея и Марка (съ предисловіемъ; два тома, въ первомъ 527 стр., во второмъ 258 стр. 1855—1857 г.).

3) СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ГРИГОРІЯ ДВОЕСЛОВА, собесѣдованія о жизни италійскихъ отцевъ и о безсмертіи души (съ предисловіемъ; одинъ томъ въ 575 стр. 1858 г.).

4) ДѢЯНІЯ ВСЕЛЕНСКИХЪ СОБОРОВЪ—первыхъ трехъ полныя (два тома, въ первомъ 912 стр., во второмъ 502 стр. 1859—1862 гг.) и начало дѣяній четвертаго вселенскаго собора (томъ третій, 1863 г.).

б) въ оригиналахъ:

5) ПОСЛАНИЯ ИГНАТІЯ, митрополита сибирскаго и тобольскаго (съ предварительными замѣчаніями; одинъ томъ въ 176 стр. 1855 г.).

6) ПРОСВѢТТЕЛЬ, или ОБЛИЧЕНІЕ ЕРЕСИ ЖИДОВСТВУЮЩИХЪ. Твореніе преподобнаго отца нашего Іосифа, игумена волоцкаго (съ обширнымъ предисловіемъ; одинъ томъ въ 606 стр. 1855—1857 гг.).

7) МОЛИТВЫ НА ВСЮ СЕДМИЦУ СВ. КИРИЛЛА ЕПИСКОПА ТУРОВСКАГО (съ предисловіемъ. 1857 г.).

8) СОЧИНЕНІЯ ПРЕПОДОБНАГО МАКСИМА ГРЕКА (съ предисловіемъ; три тома, въ первомъ 552, во второмъ 460, въ третьемъ 296 стр. 1859—1862 гг.).

9) СТОГЛАВЪ (съ предисловіемъ; одинъ томъ въ 438 стр. 1862 г.).

10) СОЧИНЕНІЕ ИНОКА ЗИНОВІЯ: Истины показаніе

къ вопросившимъ о новомъ ученіи съ (предисловіемъ; начато печатаніемъ въ 1863 году).

Въ слѣдующемъ 1864 году ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ будетъ издаваться по тойже программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученоемъ направленіи, какъ издавался доселѣ. Онъ будетъ выходить, по-прежнему, съ 1-го января *ежемѣсячно*, книжками не менѣе 10 печатныхъ листовъ.—Въ составъ его будутъ входить: 1) предпринятый при казанской академіи переводъ «Дѣяній (актовъ) вселенскихъ соборовъ», въ полномъ ихъ составѣ, и именно—окончаніе «Дѣяній четвертаго вселенскаго собора» (которыя составятъ третій томъ этого изданія);—2) продолженіе сочиненіе инока Зиновія, ученика Максима Грека, подъ заглавіемъ: «*Истинны показаніе къ вопросившимъ о новомъ ученіи*» (которое составитъ одинъ большой томъ);—3) статьи догматическаго, нравственнаго, церковно-историческаго содержанія, и другія болѣе или менѣе подходящія къ программѣ;—4) кромѣ того, будутъ помещаемы замѣчательнѣйшія изъ духовныхъ сочиненій древнихъ русскихъ писателей, доселѣ остающіяся въ рукописяхъ, или хотя уже изданныя, но которыя редація можетъ найти въ новооткрытыхъ и лучшихъ спискахъ.—Изъ двѣнадцати книжекъ годового изданія ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА, по окончаніи года, составитя,—кромѣ «Дѣяній вселенскихъ соборовъ» и сочиненія Зиновія (имѣющихъ особый счетъ томовъ и страницъ),—*три* тома оригинальныхъ статей съ приложеніемъ «памятниковъ древне-русской духовной письменности»: въ каждомъ томѣ будетъ отъ 25 до 30 печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА на 1864 годъ, изъ двѣнадцати книжекъ, въ Казани съ доставкою на домъ, и съ пересылкою во всю мѣста Имперіи—

СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

Подписка принимается въ Казани въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи.

Въ тойже редакціи продолжается подписка на ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ за прошлые годы, по слѣдующимъ цѣнамъ—и съ пересылкою:

за 1855 годъ	(4 книги)	4 рубля	серебр.
за 1856 годъ	(4 книги)	4 рубля	—
за 1857 годъ	(4 книги)	4 рубля	—
за 1858 годъ	(12 книгъ)	7 рублей	—
за 1859 годъ	(12 книгъ)	7 рублей	—
за 1860 годъ	(12 книгъ)	7 рублей	—
за 1861 годъ	(12 книгъ)	7 рублей	—
за 1862 годъ	(12 книгъ)	7 рублей	—
за 1863 годъ	(12 книгъ)	7 рублей	—

Редакція наша возможнымъ, для облегченія своихъ подписчиковъ, понизить цѣну на ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ за 1855, 1856 и 1857 годы, какъ показано выше (до 4 руб. вмѣсто 5 руб.).—Въ тѣхъ же видахъ, редакція тѣмъ изъ подписчиковъ, которые выпишутъ, прямо отъ нея, вдругъ не менѣе 10 экземпляровъ ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА,—за одинъ ли годъ, или за разные,—будетъ дѣлать уступку противъ объявленной цѣны по 1 рублю съ каждаго экземпляра всѣхъ годовъ.

Контора редакціи въ С. Петербургѣ находится при книжномъ магазинѣ *Д. Е. Кожанчикова*, на Невскомъ проспектѣ въ домѣ Демидова, откуда можно получить ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ за всѣ годы по вышепоказаннымъ цѣнамъ.

Вятскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць — 1 и 16 числь. Цѣна годовому изданію для получающихъ оныя въ самой редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ въ конвертахъ, на глухо заклеенныхъ, или съ пересылкою въ другія мѣста — 5 рублей. Подписка принимается въ редакціи сихъ Вѣдомостей, при Вятской Духовной Консисторіи.

Дозволено цензурою. 31 октября 1863 года.
Вятка. Въ типографіи К. Блинова.